

顺德欢乐龙舟

连上央视获全国关注

勒流龙舟成为端午“顶流”的背后



龙眼点睛添“新元素”、各类非遗展演轮番登台、大摆千人“迎龙宴”……端午节假期，勒流龙舟人气“狂飙”，两天内四次登上央视，持续刷屏社交网络，让全国人民感受勒流独特的端午节氛围。

端午划龙舟，各地皆有其特色。而凭借着超600年历史的龙眼点睛习俗以及深厚的龙舟文化底蕴，勒流龙舟在这条百舸争流的“赛道”上成功抢占先机，成为今年端午最吸睛、最出圈的习俗之一。6月8日，2024勒流端午龙舟文化系列活动启动，三天时间、十余场龙舟文化活动精彩不断，“圈粉”众多市民游客。

这场精心准备的文化盛宴，为勒流龙舟文化及乡村文旅搭建了最直接的成果展示舞台，也为勒流这座“顺德中部小城”突围崛起、乘势“破圈”注入了强劲动能。

火热的勒流龙舟划向全国舞台

今年的勒流龙眼点睛有多火？仅从关注活动的媒体级别就能看出来。

活动当天下午，央视新闻频道《新闻直播间》用2分半钟时间聚焦勒流龙舟，介绍关于龙眼点睛习俗传承的故事。紧接着，央视《东方时空》《中国新闻》《第一时间》等栏目也陆续对活动盛况进行报道，央视客户端首页持续推送，勒流龙舟在各大媒体平台上热度迅速



上百艘龙舟进行龙眼点睛仪式。

攀升。线上人气火爆，现场的氛围更是热闹非凡。尽管阴雨绵绵，当天来到龙眼村的龙舟健儿、市民游客却络绎不绝。从珠三角各地而来的上百只龙舟装扮一新，集聚到太尉庙进行“点睛”仪式，期盼一年风调雨顺、五谷丰登。河涌两岸、桥上、埠头也早已挤满围观的人群，现场人声鼎沸、锣鼓喧天，共贺端午佳节。

值得一提的是，今年龙眼点睛习俗活动在传统习俗的基础上，加入了“新元素”。前来报到的龙舟队领取印有各自龙舟队名的龙旗，一起组成“龙旗阵”；而完成“点睛”后，由龙眼点睛传承人送出刻有“点睛大吉”字样及金色龙纹的纪念牌。活动还特设约3米的巨型龙头，邀请龙眼点睛传承人

“巨龙”点睛，让活动增添了满满的“仪式感”。

不仅如此，非遗展演、非遗市集、迎龙宴、手作龙舟仔体验活动、龙眼文化体验活动也在端午节期间接踵而来，10余项龙文化特色活动为市民游客持续“解锁”勒流龙舟文化的全新体验。

“很新奇、很热闹，今天大开眼界了！”来自龙江的游客张雪滢带着家人头一次参加龙眼点睛习俗活动，她说，这次活动让她感受到传统文化的魅力，也希望大家能重视和参与传统民俗的传承，让传统文化历久弥新。

“龙文化”为岭南古村注入活力

作为土生土长的龙眼人，登顶珠峰的顺德第一人陈志宏也来到活动现场，与勒流街道互赠礼品，“拼搏向上、再攀高峰”的精神将激励双方一往无前、再创佳绩。

经过多年的努力，龙眼村在2023年入选省“百千万工程”首批典型村名单。走进如今的龙眼村，古祠堂、老街道，一砖一瓦都沉淀着珍贵的龙舟文化；小桥流水、蕉林掩映，时而响起悠扬的龙舟说唱，到处都流淌着岭南水乡的风韵。

眼文化驿站启用，驿站将全方位展示龙眼文化底蕴，打造丰富“龙文化村”内涵的重要阵地，让乡村文化与乡民生活深度融合。

硬件环境提升了，下一步就是撬动软件的提升、激发文旅潜力。为此，龙眼村深化“龙文化”内涵，推动“龙文化”品牌整体塑造，举办“龙腾勒流”系列龙文化主题活动，引入社会资源进行结对共建，通过其人才、智库优势，搭建平台让传统民俗更丰富，并通过活动首发《清末外交大臣梁敦彦》一书，挖掘龙眼历史名人故事，“内外兼修”擦亮龙眼文化品牌。

作为土生土长的龙眼人，登顶珠峰的顺德第一人陈志宏也来到活动现场，与勒流街道互赠礼品，“拼搏向上、再攀高峰”的精神将激励双方一往无前、再创佳绩。

探索乡村文化产业共融新路径

探索乡村文化产业共融新路径

勒流端午龙舟文化系列活动出圈出彩的背后，是勒流在推进“百千万工程”中先行先试，探索打造传统文化与乡村产业共融发展路径的创新成果。

勒流龙舟文化历史悠久，龙眼点睛、黄连游龙、江村农艇、江义赛龙、富裕手工龙舟仔，都极具特色。“龙舟文化，已经深深融入勒流城市发展的

“血液”中，在勒流，大家可实现一站式、全链式的文化体验。”勒流街道党工委书记王崇曦在活动启动仪式上介绍。

在去年举办龙舟文化月的基础上，勒流再将龙舟文化串珠成链，精心策划并推出2024端午龙舟文化系列活动。江村三人农艇短速竞赛、黄连端午游龙、江义端午五人龙舟竞速赛等活动，都于6月在勒流陆续铺开，一展勒流龙舟的多彩魅力。

文旅资源，是撬动乡村振兴的一个支点，既要引来人流，也要引来经济效益。

除了龙舟文化这一IP，勒流还匠心打造了黄连“文旅小镇”、江义“中国最美乡村”、稔海鳗鱼与蝴蝶兰、连杜桃花、勒北木棉、南水“小康村”等多个乡村文旅品牌。今年，勒流更是开展了中国（佛山）蝴蝶兰品种展览交易会、顺德区加州鲈产业文化节等多场兼具文化影响力与经济效益的活动，以文化资源促进产业振兴，让乡村的产业名片也愈发闪亮。

王崇曦表示，勒流将继续凸显“一村一品”文化特色，打好“产业+文化+旅游”组合拳，盘活村居特色文旅资源，推动西丫片区“十村示范”精品项目建设，力争打造一批和美乡村新样板。

如同点睛过后的龙舟便有了灵性一般，勒流这座以文化铸魂的小城，愈发散发出独有的文化魅力。传承了千百年的龙舟精神，必将让勒流继续在时代浪潮中披荆斩浪、突围崛起，朝宜居宜业品质小城的目標蓄势进发。

文/顺德融媒记者王阳安 图/顺德融媒记者林安迪

“龙腾凤城 鉴江竞渡”2024大良端午龙舟文化节落幕 42艘传统龙舟盛装巡游

珠江商报讯 记者李文杰报道：6月10日，顺德大良街道13个社区42艘传统龙舟盛装在大良河巡游，活动吸引了沿河两岸上万市民、游客驻足观看。大良近千名龙舟手在大良河划桨、泼水，唱响了顺德龙舟水波上的“欢乐颂”。

“一点眼睛，风调雨顺，国泰民安；二点天庭，吉星高照，鸿运当头……”随后一声鸣笛发令后，游龙活动正式开始。

在端午假期，除龙舟巡游活动以外，大良街道还开展了一系列传统特色的主题活动，包括创意水上市集、水上非遗表演、美食文创市集、龙舟体验等。广大市民游客欣赏特色龙舟巡游，以及水上非遗的精彩表演，开心感受顺德龙舟的

文化和精神。

在大良第一码头，独具客家特色文化的水上市集布置，重现旧时第一码头的市井生活，再次呈现水乡经济特色的繁华景象。水上市集热闹非凡，满载时令水果、蔬菜等商品的小艇，吸引众多市民群众前往打卡、购物。

顺德本土传统文化与龙舟元素文化的完美融合，跟随巡游的龙舟队伍在河上巡游，八音锣鼓、水上醒狮、飘色、顺德洪拳、彩带龙，让岸上观众连连喝彩，感受到一场全新的视觉与文化的盛宴。

作为美食之都的顺德，重大的节日怎能少了美食的相伴，第一码头两侧设置的美食文创市集，文创产品、特色美食深受市民追捧。

龙舟体验活动吸引数千名市民游客参与，掌舵龙舟，激流勇进，泼水撒欢，参与者玩得不亦乐乎，同时也更进一步了解了顺德的龙舟文化和精神。

当天下午，随着龙舟巡游活动的结束，由广东铭洋后勤管理服务有限公司特约赞助的“龙腾凤城 鉴江竞渡”2024大良端午龙舟文化节圆满落幕。本次龙舟巡游活动不仅是对顺德龙舟传统习俗的展示，更是对顺德的龙舟文化和龙舟精神的推广和宣传，顺德这座以美食闻名的城市再次以其独特的龙舟魅力吸引了全国各地的目光。

顺德区常委、宣传部部长张红兵，大良街道党工委书记钟德慰等参加了龙眼点睛仪式。

伦教新塘村第五届龙舟文化节启动 村民里外三层围观游龙



6艘彩龙在新塘大会涌大会桥会龙堂出发。/新塘村供图

珠江商报讯 记者莫胜娜报道：如果想知道伦教端午节最热闹的地方在哪里，答案肯定是新塘村。6月10日上午9时30分，6艘彩龙在新塘大会涌大会桥会龙堂出发，游向伦教大涌，再往回游，拉开了新塘村第五届龙舟文化节的帷幕。

一大早，新塘大会涌大会桥会龙堂附近便聚满了前来观看游龙的村民，河涌两岸围了里三层外三层，各种欢呼声、谈笑声、奔走相告声不绝于耳。

上午9时，游龙正式开始。六艘龙舟，包括一艘凤船，一艘艘因为各色罗伞装饰而显得色彩缤纷的龙舟在碧绿的河面上来回巡游，河面上一片热闹，也引起两岸一片欢呼声。

新塘村党委委员陈锡祥介绍，多年前，在街道大力支持龙舟发展的背景下，村里争

取到热心企业的支持，打造了一艘28.3米长的金龙，第二年继续争取企业支持打造了一艘26.8米长的银龙，目前这两艘龙舟也是伦教规模最大的龙舟。后来又在伦教木工机械协会的支持下打造了一艘23.8米长的凤船，是伦教唯一的一艘凤船。自此，新塘村又陆续在热心企业支持下，添置了五人橈、三人橈、龙虱等设备，发展龙舟运动条件已经十分成熟。

在此基础上，五年前新塘村办起了首届龙舟文化节，此后每年举办，成为村里一大文化盛事。今年，文化节还安排了4×400龙虱接力赛。下午13时30分，比赛正式开始，36名参赛选手先后下场，在水中展示力量之美，比赛持续了两个多小时，河涌两岸成为热闹的海洋。伦教是典型的岭南水乡，

而龙舟文化的发展与街道的乡村振兴及治水美岸工作息息相关。早在2021年，伦教就围绕“百里芳华”提出外江内河“双环”生态景观长廊的构想，打造“水韵新心”，如今“印象伦教滨河环线”美丽画卷已经铺就，滨水生态公共休闲空间大为增加。

当前，伦教正着力将“内河”环线往世龙数智产业园延伸。在“政府支持发展、企业反哺社会、主动美化家园”模式的探索下，不少企业纷纷加入伦教“治水美岸”队伍，通过配建公园助力“百千万工程”的深入实施。目前，世龙数智产业园片区的美岸项目共1.5万平方米岸线中，已基本完成约0.83万平方米的河岸绿化美化工作，一处高品质的开放式亲水滨水景观正逐渐成型。



42艘传统龙舟盛装在大良河巡游。/顺德融媒记者周焯杰摄